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Curso de preparación al temario común de la OPE de AE 

Tal y como informábamos en nuestra circular anterior, el temario de la OPE actualmente en marcha constará de dos partes diferenciadas, una común a todas las especialidades y la otra específica de cada especialidad. El BOA de fecha 25/08/08 publicó los temarios. El temario común consta de 15 temas (Anexo I) relativos a legislación, metodología de investigación y gestión sanitaria.

Desde este Sindicato hemos organizado un curso para facilitar la preparación del temario común, con una metodología adaptada el tipo de examen (tipo test) y con una flexibilidad organizativa que facilite su seguimiento por parte de los posibles interesados.

Metodología del curso.

Se preveen 5 clases presenciales de 4 horas de duración. Una vez  formalizada la inscripción en el curso el alumno recibirá un dossier impreso con lo sustancial del temario, más un CD con documentación adicional; la entrega de esta documentación se realizará a partir de la primera semana de octubre. Este material deberá ser trabajado por el alumno de forma previa a las clases ya que el contenido de estas se centrará en resolver diversos ejemplos de preguntas tipo test, identificando los puntos más relevantes y las áreas de mayor interés sobre las que pueden versar las posibles preguntas.

Calendario del curso.

Los temas se han agrupado por similitud de contenidos en 5 bloques que se corresponden con los 5 días de clase. Las fechas previstas son las siguientes:

Curso 1: 20, 24 y 30 de octubre; 5 y 12 de noviembre, de 17 a 21 h..

Curso 2: 22 y 28 de octubre; 10, 14 y 20 de noviembre , de 17 a 21 h..
Curso 3: 3, 12, 18, 24 y 28 de noviembre , de 17 a 21 h..
Curso 4 (acelerado): 11, 13, 17, 19 y 21 de noviembre,  de 17 a 21 h..
Curso 5 (sábados, de 9,30 a 13,30 h.): 25 de octubre; 8, 15, 22 y 29 de noviembre.

Curso 6 (jueves, de 9,30 a 13,30 h.): 6, 13, 20 y 27 de noviembre y 4 de diciembre
El número máximo de alumnos por clase, dada su naturaleza eminentemente práctica, se limita a 30. La inscripción se realizará por orden de recepción hasta cubrir ese número máximo de plazas para cada curso ofertado.

Las clases se realizarán en la Residencia Ramón Pignatelli, c/ Jarque de Moncayo 23 (Alto Carabinas), de 17 a 21 horas los días laborables, y de 9,30 a 13,30 los sábados. Hemos elegido esta ubicación por su fácil acceso (ver mapa) y la amplia disponibilidad de plazas de aparcamiento.

Inscripción.

El plazo de inscripción se abre el día 7 de septiembre. Las inscripciones se formalizarán con el modelo adjunto (Anexo II). Las cuotas de inscripción son las siguientes:


Afiliados: 
100 euros


No afiliados:
250 euros

El pago de la cuota de inscripción se realizará mediante transferencia bancaria al siguiente número de cuenta:

Sindicato Profesional de Médicos de Aragón     2095 0262 78 3830246997

En la orden de transferencia deberá constar el nombre del alumno y la referencia “Curso OPE”.

Secretaria de curso

Para cualquier consulta sobre el curso y para resolver cualquier incidencia que pudiera presentarse, contactar con:


Dolores Alcalá


C/ Madre Vedruna 10  5º Derecha


Tf  976 239371   (horario 9,30-14 horas)


lola@cesmaragon.org

