AL ILMO. SR. GERENTE DEL SERVICIO ARAGONES DE SALUD


LORENZO ARRACÓ MONTOYA, provisto de D.N.I. nº 17.847.935-G, en su calidad de Secretario General de la FEDERACIÓN SINDICAL MÉDICA ARAGONESA (CESMARAGON); condición que ya tiene acreditada ante esa Administración, con sede y domicilio a efectos de notificaciones en Zaragoza, C/ Madre Vedruna, 10, 5º-dcha., Tfno.: 976-23-93-71, ponen en su conocimiento:
PRIMERO.- Que la organización sindical precitada, en uso del derecho de huelga que reconoce el artículo 28.2 de la Constitución Española, así como el artículo 4.1.e) de la Ley 8/1980, de 10 de marzo, DECLARA HUELGA de facultativos en todos los Hospitales públicos, en el ámbito geográfico de la Comunidad Autónoma de Aragón dependientes del Servicio Aragonés de la Salud  (SALUD).

SEGUNDO.- Que la huelga se realizará los días 15 y 22 de febrero de 2007 y 1 y 8 de marzo de 2007.


TERCERO.- Que los objetivos que se pretenden con la presente declaración de huelga, son los siguientes:

· Acabar con la precariedad de los contratos de los facultativos de la Sanidad Pública Aragonesa.

· Promover la convocatoria de, al menos, mil plazas de Facultativos Especialistas de Area (FEA) para los Hospitales de Aragón.

· Establecer los criterios retributivos de los facultativos aragoneses que permitan competir en las mejores condiciones con nuestras comunidades vecinas, plasmados en los Complementos de Carrera Profesional, Atención Continuada (Retribución de los turnos de guardias), Jornadas complementarias y modificaciones de jornada, Productividades Fijas y Variables, etc.

· Que la jornada del sábado sea festiva a todos los efectos, estableciéndose los turnos de guardia de 24 h. como en el resto de domingos y festivos del año; extremo que se reivindica debido a los lamentables sucesos ocurridos recientemente, al impedir el SALUD el disfrute de los días 24 y 31 de diciembre de 2006 a los FEA de los Hospitales aragoneses pretextando de forma incierta que no trabajaban los sábados.
· Por último, y ante la dificultad que supone aunar todos los criterios profesionales de los médicos y su innegable trascendencia en el desarrollo de la cuestión sanitaria en general, pedimos la creación del CONSEJO DE LA PROFESIÓN MÉDICA DE ARAGÓN, a semejanza de los ya instaurados en otras CC.AA.

CUARTO.- Que hasta el momento, las peticiones realizadas por la organización convocante, en el ámbito de la Comunidad Autónoma de Aragón, han sido infructuosas.

QUINTO.- Que el Comité de Huelga está constituido por las siguientes personas:

COMITÉ DE HUELGA

1. JOSE FORNER VIVES


18.868.512
2. PILAR TAMARGO GARCIA

15.864.695
3. ISMAEL GIL ROMEA


29.091.226
4. PILARA MARCO



17.732.930
5. JUAN VIDALLER



18.004.777
6. JOSE ANTONIO GARCIA ERCE
43.777.814

7. MARIANO MAJUL MAJUL

25.132.308
8. JOSE VALDIVIA ASCONA

18.016.033
9. JULIAN HILARIO GONZALEZ

13.033.993

10. JOAQUIN GAMISSANS MACIA
37.629.046

11. LUIS LOPEZ GOMEZ


17.870.390
12. LORENZO ARRACO MONTOYA
17.847.935

SEXTO.- A efectos de que la huelga se desarrolle con el mínimo perjuicio para los usuarios, y considerando el carácter público de los Servicios Sanitarios afectados, el Comité de Huelga manifiesta su voluntad de establecer conjuntamente con las Administraciones Sanitarias, la programación de los servicios mínimos a aplicar durante el desarrollo de la huelga, queriendo dejar constancia de que las urgencias sanitarias que se produjeran durante la huelga estarán perfectamente cubiertas.


Lo que se comunica. a los efectos procedentes, en cuanto a notificación y preaviso se refiere, de conformidad con lo establecido en la vigente normativa reguladora del Derecho a la Huelga, en Zaragoza, a 31 de enero de 2.007

