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Don Leandro Catalán Sesma, con DNI 17142711-Y en calidad de presidente de la sección de médicos de atención primaria de los sindicatos médicos de Aragón,

EXPONE
Que el pasado día 13 de julio se publico en el BOA una Resolución de 29 de junio de 2015, de la Dirección Gerencia del Servicio Aragonés de Salud, por la que se convoca procedimiento de movilidad voluntaria para cubrir plazas de la categoría Médico de Familia de Atención Primaria de la Comunidad Autónoma de Aragón.

Que fue a partir del decreto 37/2011, de 8 de marzo, de selección de personal estatutario y provisión de plazas en los centros del Servicio Aragonés de Salud (BOA 17-3-2011), cuando se incorpora en su artículo 40 de Baremo de concurso de traslado en su Punto c) la posibilidad de valorar los Servicios prestados a través del sistema de residencia para la formación de especialistas en ciencias de la salud destinados a la obtención del título de Especialista de la categoría de que se trate.

Que posteriormente se convocó el primer concurso de traslados, de esta categoría de Medios de Familia, mediante Resolución de 28 de junio de 2013, de la Dirección Gerencia del Servicio Aragonés de Salud, por la que se convoca procedimiento de movilidad voluntaria para cubrir plazas de personal estatutario Médico de Familia de Atención Primaria de la Comunidad Autónoma de Aragón (BOA 12-7-2013) en el que se incorporaba esta valoración otorgándole una puntuación de 0,083 punto/mes, que significaba un 33 % del tiempo de servicios prestados (0,25 puntos/mes).
Que los sindicatos médicos de atención primaria (FASAMET y CesmAragón) ya solicitaron, antes de la convocatoria de dicho concurso, mediante un escrito dirigido a la Directora Gerente del SAS, el que dicho periodo de formación se puntuara de la misma forma que los servicios prestados.

Que la Directora Gerente del Servicio Aragonés de Salud, en ese momento julio de 2013, se comprometió con nuestros sindicatos a que, en la próxima convocatoria este periodo se puntuaría de la misma forma que el de servicios prestados, en aras a evitar desigualdades y reclamaciones jurídicas que entorpecen el desarrollo de las convocatorias.

Que es cierto que en esta nueva convocatoria de concurso de traslados publicada, en BOA el pasado día 13, se ha incrementado la puntuación del periodo de Formación vía MIR hasta alcanzar el 50 % del tiempo de servicios prestados, justificando la no unificación de ambos periodos en que existen reclamaciones jurídicas en curso provenientes de otras convocatorias anteriores.

Que es cierto también que los médicos que están en periodo de formación vía MIR no tienen la categoría de Médicos de Familia ni tienen el mismo tipo de contratación laboral que éstos, por lo que son situaciones diferentes, pero en aras de buscar una solución definitiva a este conflicto de largos años de duración, SOLICITAMOS, como ya lo hicimos hace 2 años, que se iguale el tiempo de formación vía MIR de la especialidad de la que se trate con el tiempo de servicios prestados, sea admitida esta propuesta o entendido este escrito como recurso de alzada, sea modificado el apartado  1 c) del anexo I de baremo de meritos y se publique la rectificación en el BOA ampliando nuevamente el periodo de solicitudes para participar en este procedimiento de movilidad voluntaria de la categoría Médicos de Familia en Atención Primaria.

En Zaragoza, 21 de julio de 2015

SR. CONSEJERO DE SANIDAD DEL GOBIERNO DE ARAGÓN
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