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CURSO PREPARACIÓN OPE URGENCIAS HOSPITAL
El BOA de 21 de septiembre acaba de publicar la OPE de las 72 plazas de Médico de Urgencias Hospitalarias. Desde el Sindicato os planteamos la posibilidad de organizar un curso específico de preparación para esta OPE.
El planteamiento es el siguiente:

- Empezaríamos el 16 de noviembre, grupo único con clase semanal (los jueves), con los 60 temas de la materia específica, que nos llevaría hasta el 15 de marzo (16 clases).

- Entre el 15 de marzo y el 15 de mayo (en función de la fecha del examen) repasaríamos los 20 temas de la materia común (legislación y el resto de temas no clínicos), compatibilizando esta parte con el repaso de los temas clínicos mediante simulacros semanales de examen.

El curso incluiría los apuntes de todos los temas, clases presenciales y/o clases grabadas, Power Point de las clases, test de autoevaluación y simulacros comentados.
DIRECCIÓN DEL CURSO:  
Salvador Lou y  José Antonio Ibáñez

SEDE DEL CURSO: Zaragoza.

PRE- INSCRIPCIÓN

Abrimos plazo de pre-inscripción hasta el día 30 de octubre. A partir de esa fecha se envía el cronograma definitivo del curso para confirmar la inscripción y realizar la transferencia del importe de la matrícula (orientativamente 450 e para afiliados, 650 e para no afiliados; puede variar un poco en función del número de inscritos). 

Para realizar la PRE-INSCRICPCIÓN:

Enviar un e-mail a cesmaragon@cesmaragon.org, con copia a drecs30@hotmail.com
Indicar (además de dudas y sugerencias si las hay):


- Nombre y apellidos


- Teléfono de contacto


- Dirección de correo electrónico
La realización y/o formato definitivo del curso queda sujeta a que se alcance el número mínimo de inscripciones que lo hagan viable. Si no fuese viable el curso completo, siempre se realizará el curso correspondiente a la parte de temas comunes (temas 1-20).
