CURSO PREPARACIÓN OPE EAP 2018 SINDICATO MÉDICOS DE ATENCIÓN PRIMARIA

DIRECCIÓN DEL CURSO:  
Salvador Lou
José Antonio Ibáñez

PLANTEAMIENTO GENERAL:

Dividiremos el temario en dos grandes bloques:

Un bloque no clínico, que en la última OPE incluía 31 temas. Estos temas, en general, son más áridos para  el opositor en cuanto que son materias con poca o ninguna conexión con la práctica clínica. De esta parte, en las últimas OPEs, han salido en torno al 35 % de las preguntas. Tiene la ventaja de que es más acotado y más fácil de cubrir con el esquema convencional de curso (apuntes + clases presenciales). Y la desventaja de que incluye materias con las que el opositor está poco o nada familiarizado y que requieren por tanto mas explicación (la clase presencial es más importante).

Un bloque clínico, que en la última OPE incluía los 42 temas restantes. Es menos árido en cuanto que está 

más próximo a la actividad asistencial y algunos temas han podido ser revisados recientemente en las actividades de formación continuada (cursos, talleres, ...) que cada uno haya podido realizar. Su inconveniente es la extensión, ya que, aunque el temario tiende a acotar los temas a lo frecuente o relevante para la Atención Primaria, luego el tribunal puede poner preguntas poco o nada relacionadas con

la AP, como ha pasado en las últimas OPEs. Esta parte exige menor esfuerzo de “explicación” (menor importancia de la clase presencial), pero mayor esfuerzo en cuanto a estudio y lectura, dada su amplitud.

- El curso empezará en la segunda semana de marzo y se alargará hasta finales de octubre. Lo dividiremos en dos partes:
- Bloque clínico: de 14 de marzo a 18 julio; agrupamos los temas en 18 bloques, con clases y test de autoevaluación semanales.
- Bloque no clínico: empezamos el último miércoles de agosto y se alargará hasta final de octubre; simultanearemos el repaso del temario clínico con simulacros de examen no presenciales y las clases y test de autoevaluación de los temas no clínicos (9 clases).
El esquema de trabajo semanal que proponemos es el siguiente:

- Previo a la clase: 

- Estudiar los “apuntes”
- Realizar un test autoevaluativo para valorar grado de retención y comprensión.


- Clase presencial:

- Se explica la materia y se resuelven las dudas; en la última parte de la clase, miniexamen de 30 preguntas y corrección comentada. El Power Point de la clase sirve de resumen de los puntos clave y de aquellos otros que requieren más esfuerzo de memorización.

- Después de la clase:

- Realizar un segundo test autoevaluativo para valorar grado de retención y comprensión. 



- Resolución de dudas vía e-mail.
ORGANIZACIÓN DEL CURSO:

- Los lunes, a primera hora, se enviará por correo electrónico el material (apuntes, test de autoevaluación) en formato PDF; si alguien lo prefiere en formato Word que nos lo indique.

- El Power Point de la clase se envía por e-mail al día siguiente de la clase. 

- El link para descargar los audios de la clase (curso a distancia) se enviará después de la clase del sábado.

SEDE del CURSO
Zaragoza. Miércoles Tarde (17-21,15 h): Residencia Pignatelli.
INSCRIPCIONES

Cuota de inscripción: 

- Curso presencial y/o curso a distancia completo:

- Afiliados con anterioridad al 1/01/2018: 400 euros.

- Nuevos afiliados: 450 euros.

- No afiliados: 600 euros.

Para los que realizaron el curso de la OPE 2016 la cuota se reduce un 50 %. 

Abrimos plazo de pre-inscripción hasta el día 20 de enero. A partir de esa fecha se envía el cronograma definitivo del curso para confirmar la inscripción y realizar la transferencia del importe de la matrícula. 
Para realizar la PRE-INSCRICPCIÓN:

Enviar un e-mail a drecs30@hotmail.com, o fasamet@fasamet.org o  cesmaragon@cesmaragon.org
Indicar:


- Nombre y apellidos


- Teléfono de contacto


- Indicar Afiliado / No afiliado

A partir del 15 de febrero se os enviará un e-mail con el boletín de inscripción y es entonces cuando hay que confirmar la inscripción (enviando un segundo e-mail a la misma dirección) y realizar el pago mediante  transferencia bancaria. 

